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Анотація: розкрито класифікацію інерційних перенавантажень, висвітлено процеси, які відбуваються в 

організмі курсанта-пілота під час перенавантаження, наведено вправи для спеціальної підготовки фахівців, а 

також для зміцнення серцево-судинної системи, рекомендовано засоби відновлення після навантаження. 
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прискорення. 

 
Робота пілота цивільної авіації вважається одним з найбільш складних видів 

професійної діяльності. Її виконання відбувається у тривимірному просторі, де 

на людину впливають екстремальні фізичні та психологічні умови польоту, 

вимагаючи від неї постійної готовності адаптуватися до змін умов польоту. [1]. 
Здатність пілотів витримувати інерційні перевантаження визначається їх 

спроможністю опиратися впливу інерційних сил прискорення, які діють на них 

під час польоту. Інерційні перевантаження класифікуються залежно від 

характеру та інтенсивності прискорень. Ступінь цих перевантажень визначається 

відношенням сили, що діє на тіло пілота, до його власної маси. Подвійне 

збільшення ваги тіла під час польоту свідчить про подвійне перевантаження і так 

далі.  
Залежно від напряму дії прискорень, інерційні перевантаження поділяють 

на:  
– позитивні, коли прискорення спрямовані згори вниз;  
– негативні, коли прискорення спрямовані знизу вгору;  

https://core.ac.uk/reader/323011880
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– поперечні, коли прискорення спрямовані з боку в бік.  
Тривалість дії прискорень також може бути різною, що визначає характер 

перевантаження:  
– миттєві, які тривають менше ніж 0,5 секунди;  
– короткотривалі, від 0,5 до 1,5 секунд;  
– тривалі, які тривають більше ніж 1,5 секунди.  
Вплив інерційних перевантажень викликає значне навантаження на 

організм пілота, зокрема зниження функціональності кардіоваскулярної 

системи. Виявлено, що самопочуття та працездатність пілота під час інерційних 

перевантажень залежить від гемодинамічних змін, таких як різкий перерозподіл 

крові між верхньою та нижньою частиною тіла [1].  
Під час негативних перевантажень спостерігається значний приплив крові 

до голови, що може викликати вестибулярні ілюзії. Вплив позитивних 

перевантажень призводить до відтоку крові з голови і грудної клітини до 

черевної порожнини і нижніх кінцівок, що погіршує кровопостачання мозку і 

може викликати непритомність та інші негативні симптоми. Використання 

компресійних манжет на ногах може зменшити ці ефекти, поліпшуючи венозний 

відтік від серця і легень.  
Основні показники, що визначають вплив інерційних перевантажень на 

пілота – гемодинамічний, що пов'язаний із перерозподілом крові і лімфи, та 

нейрорефлекторний, що стосується зсувів і деформацій внутрішніх органів. Це 

призводить до відхилень  нормального  функціонування  цих  органів  та  

перенапруження і розладу діяльності кори головного мозку, оскільки стиснуті  

органи  активно «бомбардують»  мозок  сигналами  про  своє становище.  Через  

це  зменшується  точність  і  швидкість  простої реакції,  погіршується  розумова  

діяльність – мислення,  пам’ять, увага [3].  
Стійкість  до  інерційних  перевантажень  суттєво  залежить  від міцності 

м’язів черевного пресу і нижніх кінцівок, рівня розвитку загальної та швидкісної 

витривалості пілота, наявності спеціальних захисних реакцій організму на вплив 

інерційних сил прискорень,  індивідуальної  психічної  готовності  витримувати  

несприятливі відчуття та сформованість навичок грудного типу дихання з 

одночасним напруженням м’язів живота та нижніх кінцівок. Добре розвинуті 

м’язи тулуба і черевного пресу, стискаючи судини, перешкоджають різкому 

переміщенню крові, тобто діють як своєрідний амортизуючий костюм. 
Зміцнення м'язів живота і нижніх кінцівок через регулярні вправи, як 

батути, гімнастичні вправи та акробатика, може підвищити стійкість до 

інерційних перевантажень Вони  сприяють  зміцненню судин голови, 

запобігають різноманітним гемодинамічним розладам.  
Доцільними і корисними є також вправи, що зміцнюють м’язи живота і ніг. 

Фізичні тренування потрібно збагачувати виконанням стрибкових та бігових 

вправ, елементами рукопашного бою, професійно-прикладних естафет та 

сучасних видів спорту з використанням перемінного, повторного та змагального 
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методів організації фізичних навантажень [3].  
Здоровий режим дня, харчування, відпочинок, а також уникнення льотних 

завдань під час хвороб або втоми є ключовими для підтримання працездатності 

пілота. [1]. 
Також важливо звернути увагу на те, що після навантаження слід 

застосовувати засоби відновлення, як невід’ємну складову системи підготовки. 

Для відновлення організму після тривалого перевантаження, а також 

покращення самопочуття, пілотам рекомендовано проводити активний 

відпочинок. Саме життя підказує, що добре організований активний відпочинок 

є найбільш ефективним видом відпочинку після праці. При цьому важливе 

значення має перемикання на таку діяльність, яка за своїм характером прямо 

протилежна основній професії [2]. 
Варто пам’ятати, що добре фізично і психологічно підготовлені пілоти, як 

правило, краще переносять вплив інерційних перевантажень, що в кінцевому 

результаті позитивно відбивається на їх працездатності. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ ПРОГРАМНО-АПАРАТНОГО 

КОМПЛЕКСУ ДЛЯ АНАЛІЗУ ПЛАНТОГРАФІЧНИХ ДАНИХ  
Анотація: Робота присвячена розробці системи для автоматизованої діагностики плантографії даних, 

яка призначена для визначення ступеня патології стопи людини при порушеннях опорних реакцій, наприклад, при 

діагностуванні плоскостопної стопи. Робота дозволить в автоматизованому режимі на основі аналізу вхідних 

зображень  визначати діагностичні показники при проведенні плантографії.  
Ключові слова: діагностика, захворювання, плантограма, стопа, , ступень плоскостопості, рівновага. 

 
Діагностика захворювань стопи людини є важливим аспектом у медичній 

практиці, оскільки стопа відіграє ключову роль у підтримці рівноваги та 


